

# 中国知情权原则声明

## 序言

我们是“圆桌19：提倡中国的知情权”成员，此独立团体由华人和国际社会的媒体从业人员与专家所组成，鼓励中华人民共和国（PRC）公众为行使其知情权而抗争。在对自己的第一手媒体从业经验与学术研究成果进行反思后，

## 我们在此提出下列声明

### 知情权为中国传统不可分割的一部份

在中国思想史和政治史，对知情权及行使这项权利所需之言论自由的持续追求贯穿始终，对此权利的诉求也为20世纪初中国启蒙运动和五四人文主义运动的核心诉求。

中国知识分子对1948年《世界人权宣言》（UDHR）的撰写做出过众多贡献，该宣言经中国签署认可，其中第19条宣告“寻求、接受和传播资讯与思想”的权利。1998年，中华人民共和国政府也签署了重申此权利的《公民与政治权利国际公约》。

充分行使知情权也是中华人民共和国民众的基本愿望，1978年民主墙运动、1989年天安门民主运动、2013年《南方周末》新年献词事件、2014年和2019年至2020年的香港民主抗议活动，以及2022年白纸抗议活动期间表达的诉求即为明证。

### 一党专制政府对资讯的自由流动施加恶意影响

中国的一党专制政府对国内和全球的资讯自由流动施加恶意影响，透过错误危险的论述为其弊病辩护、否认人权的普世性，并将其称为与中国文化不相容的“西方价值”。

这个一党专制政府在国内实行媒体控制、审查和监视，同时对独立记者和新闻自由捍卫者进行暴力镇压，使公众寻求、获取、接收和传递可靠多元资讯的可能性严重受创。

在全球各地，中华人民共和国当局正努力透过大规模宣传和不实资讯强加其误导论述，使国际公众难以切确理解有关中国的议题。

### 可靠资讯的缺乏危及中国未来

可靠资讯的缺乏使中国公众无法充分行使公民权和政治权，并阻碍健全公共辩论的可能性，而这种辩论对揭露权力的滥用和解决社会问题至关重要。

资讯封锁破坏了民众对政府的信任，使一党专制政府得以回避其公开透明和问责的义务。

一党专制政府的审查和宣传对国家建制及国家经济发展造成危害，因可持续的投资需对信息的完整性具有信心。

### 我们承诺将以下列方式支持中华人民共和国的民众

提供事实资讯，以抗衡一党专制政府传播的误导论述。

提供资源，冲破一党专制政府设置的重重阻碍，促进获取独立资讯。

通过提供全球性的理论及知识参考，加强民众为充分行使知情权而进行抗争的合法性。

### 我们敦促国际社会采取下列方式支持中华人民共和国的民众

坚决反对以所谓“文化相对主义”之名否认公众享有资讯权这一合法愿望的言论。

尽可能为公民社会和记者提供各种援助，使他们在中华人民共和国境内外充分进行信息交流。

向一党专制政府施压，迫使其废除审查和镇压所需的司法制度及科技手段，并释放所有被拘禁的记者和捍卫新闻自由及信息自由的人士。

由圆桌19成员合撰



2024年6月4日发布